

# Diario de la Marina

Año XXXV. — Número 10.600.

Sábado 7 de Febrero de 1903.

Dos ediciones diarias.

## DESIGUADAD IRRITANTE

Los efectos de las disposiciones dictadas por el Ministro de Marina se están ya tocando en departamentos, buques y demás servicios, en donde reina la mayor anarquía, pues son de espíritu tan contradictorio en sus diversos preceptos, que nadie sabe á qué atenerse.

Como ocurre siempre, en la administración económica, para no incurrir en responsabilidades, en caso de duda, se opta siempre por aplicar el criterio más restringido, pues siempre hay lugar á ampliarlo; pero mientras tanto, los interesados sufren las consecuencias, que revisten un carácter cruel cuando se trata de servidores que perciben corto haber, como acontece á las clases de los Cuerpos subalternos de la Armada.

Ya en el Ferrol el benemérito Cuerpo de Contramaestros, en el que, por falta de buques, existe bastante excedencia, se experimentan los frutos de tan confusa legislación, dando carácter de voluntaria á dicha situación y no aborándoles más que medio sueldo, medida que ha producido un general descontento.

Lo que sucede con esos cuerpos subalternos de la Armada no tiene nombre, porque son víctimas de la injusticia, más notoria en su organización y en sus haberes. Reglamentados desde 1836, en cuya fecha se les suprimieron los premios de constancia, á cambio de incluirlos en la ley de retiros de 1865, se han quedado sin una cosa y sin otra; dándose el caso singular de que sean las únicas clases militares que se rijan en este concepto por el reglamento de 1823.

Equiparadas con las clases del Ejército en todo lo que significa deberes, no lo están en cuanto representa ventajas, después de haberseles consignado en su reglamentación, á la que hasta ahora no se ha dado el carácter de Ley por no haberse aprobado en Cortes, á pesar de haberse redactado hace diez y siete años, y sin tal requisito son letra muerta.

Varias veces y por diferentes ministros se intentó, pero siempre hubo dificultades en las Comisiones de presupuestos por el prurito de cercenar los de Marina, dejándolos siempre indefectos hasta para satisfacer deudas sagradas, como son las contraídas con esos cuerpos.

Cuerpos todos ellos de utilidad reconocida, imprescindibles en el servicio marítimo y militar de la flota, porque son los intermediarios entre la tripulación y la oficialidad cuyas órdenes secundan, ejerciendo funciones de pesado y rudo trabajo que rinde el cuerpo y agota el vigor de la vida mucho antes de sus naturales términos.

Y para mayor desventura y acentuar la precariedad de su situación, ahora se les aplican en su carácter más molesto disposiciones dictadas por un ministro desconocedor de los servicios de la Marina y se les reduce á la desesperación de la miseria, por no tener el Estado medios de emplearlos.

Esto no puede ser y no será; pues suponemos que inmediatamente se harán aclaraciones á fin de que se defina bien la situación de excedencia forzosa con los cuartos quintos del haber, situación que de todos modos no es justo ni útil que exista para los que sirven en esos cuerpos subalternos, que aun destinados perciben tan corto emolumento y no tienen derecho á retiro, siendo clases militares y activas, cuando lo disfrutaban los *porteros* y *mozos* de las oficinas, que no se embarcan ni se batan, ni exponen su vida por la Patria.

Desigualdad irritante y notoriamente injusta que no puede persistir.

## LAS DEUDAS DE VENEZUELA

Insinúan los últimos telegramas la posibilidad de que el pleito de las naciones aliadas y la república de Venezuela sea sometido al arbitraje de España, pero todo hace creer que de lo que se trata es sencillamente de una información equivocada.

Desechada la moción de Bowes, sobre repartición del 30 por 100 de los ingresos de Aduanas, las potencias indicadas, por medio de sus representantes, han expresado el deseo de acudir al arbitraje del presidente de los Estados Unidos.

Es muy posible que Mr. Roosevelt se niegue, en cuyo caso sería el tribunal de La Haya, como ya se ha dicho, quien resolvería el conflicto; pero hay un aspecto poco esclarecido y es de terminarse qué naciones habrán de percibir antes el importe de sus reclamaciones.

La Agencia Fabra es la que ha indicado, al parecer sin gran justificación, que sometida esta segunda cuestión á una comisión distinta compuesta de un representante de la nación preterida y otro venezolano, se pediría al rey de España, en caso de desacuerdo nombrarse árbitro al ministro español en Caracas.

## ARCO Y MARCONI

El conde Arco, copropietario, como es sabido, del sistema Slaby-Arco de telegrafía sin hilos, ha formulado graves dudas acerca de la posibilidad de establecer satisfactoriamente las comunicaciones transatlánticas, á causa de lo difícil que ha de resultar obtener la claridad y continuidad necesaria en las ondas horziantas.

Considera, asimismo, imposible la instalación de bastante número de estaciones en las costas, por la perturbación que irremisiblemente han de producir las unas en las otras.

Mr. Marconi—dijo—no ha logrado conquistar el monopolio universal á que aspira, puesto que ya existen 170 estaciones de su sistema. Llegan ya las muestras al número de 110, y si á las últimas añadimos las de Siemens-Braun y algunas de tipos franceses, forman minoría las de Marconi.

Negó, además, que ni siquiera en la Armada británica prevaleciera el método de Marconi, el

igual á la de sus competidores del extranjero, las siguientes:

1.ª Serán rigurosamente aplicados á los buques extranjeros, así como á los nacionales ingleses, los reglamentos del Board of Trade.

2.ª Quedarán suprimidos los derechos de alumbrado y faros.

3.ª Se adoptarán las disposiciones convenientes al objeto de conseguir la anulación de las leyes y reglamentos extranjeros que excluyen á los armadores ingleses de ciertos tráfico reservados, en concepto de *scabotajar* al pabellón nacional respectivo.

4.ª En caso de necesidad se gestionará la formación de un reglamento para admitir los buques extranjeros en el tráfico costero y colonial de Inglaterra, á fin de asegurar fuera del territorio inglés ventajas reciprocas á los armadores británicos.—X.

## Calderas de repuesto.

Con gran acierto ha dispuesto el Almirantazgo inglés tener calderas preparadas para los cazatorpederos, encargando á este efecto un juego de aquellas á los señores Vickers Sons and Maxim.

Las calderas de que se trata, aplicables indistintamente al *Avon*, *Bittern*, *Lepard* y *Oliver*, se guardarán almacenadas en Koyham, de modo que puedan instalarse en el primer destroyer de 6.000 caballos que las necesite.

El sistema es bueno; y en concepto de muchos ingleses competentes, valdría la pena extenderlo á otros tipos de calderas y á otras partes de la maquinaria.

Al deseo de hacerlo así, obedece la táctica del citado Almirantazgo, que, de algunos años acá, ha unificado varios tipos de piezas de distinta naturaleza, aplicables á los buques de guerra, y ampliará sin duda las ventajas del procedimiento, extendiéndolo siempre que pueda á todas aquellas piezas más esenciales y de más frecuente empleo en la Armada británica.

## POLÍTICA

### LOS FUTUROS DISIDENTES

Ayer se han reunido los exministros fusionistas. Al separarse es de suponer que cada uno fortalecerá en su conciencia las restricciones mentales con que hubiera entrado en la reunión. En la apariencia todos quedarán conformes al programa á que ha de acomodarse sus actos de gobierno el partido liberal.

El triste espectáculo que estaban dando sus primates ha concluido. Sea cual fuere la opinión que formen y la conducta que sigan los demás individuos del partido el día que sobre ello resuelvan, los conspiradores están acordes, forman compacto grupo, aceptan el programa y tienen un jefe.

Porque lo único positivo que ha resultado de la última reunión celebrada en el Congreso, ha sido el reconocimiento de la jefatura del Sr. Montero Ríos, defensor por hoy del dogma.

Claro es que muchos, ó más bien todos los que en un momento de desvanecimiento, hicieron del círculo liberal tribuna donde proclamaron su independencia de toda jefatura, con la secreta esperanza de que en ellos recayera la designación, han de protestar de esta idea y procurarán por todos los medios quitar importancia al hecho de haber firmado lo que días antes deshecharon con tanta arrogancia; porque de esta manera, á la vez que dejan subsistentes sus pretensiones pueden hacerse la ilusión de que disminuye el peso de la tremenda plancha...

Claro es que el Sr. Moret, que, tal vez á consecuencia de su reciente viaje á Roma, aún no se ha convencido de que no todo el que sirve para hacer poesía es igualmente capaz de gobernar un Estado, no ha de resignarse á figurar en segunda fila y sólo aconsejará á los suyos la unión y la concordia hasta que abierto el Parlamento tenga campo bastante donde maniobrar á sus anchas...

Claro es que el conde de Romanones continuará trabajando para formar un partido, aunque sólo sea de maestros de escuela...

Claro es que los señores marqués de la Vega de Armijo y Salvador, que como la forma poética, están llamados á desaparecer de la esfera política, mantendrán hasta la muerte sus imaginaciones descabelladas de mandar su grupo...

Claro es que todos alegrarán que han pactado y no se han sometido, puesto que el programa sufrió modificaciones por ellos propuestas; pero lo único cierto y evidente es que el programa encargado por el señor Sagasta en vida, al Sr. Montero Ríos, como una delegación muy significativa fué redactado por éste en virtud de una confirmación de sus compañeros; por ellos fué discutido que, al fin, el patrio de Lourizán no es un rey absoluto que imponga un ukase; de acuerdo con su redactor fué modificado y por todos se firmó, aunque al hacerlo formularon cuantas restricciones mentales sean imaginables.

La jefatura, pues, está definida, pero todos sabemos de antemano quiénes son los futuros disidentes del partido liberal.

## MARINA MERCANTE

### EXCLUSIVISMO MARITIMO INGLÉS

Las conclusiones acerca de la concesión de primas á la marina mercante formuladas por la comisión respectiva del Parlamento inglés, se basan en los siguientes principios:

1.º Que todos los esfuerzos se dirijan á mantener el predominio de las líneas británicas como medio de unificar la acción comercial é industrial de la Gran Bretaña por la vía del mar.

2.º Que á toda concesión de subvención ó primas se exija como condición una velocidad adecuada en la marcha de los buques á que se otorgue; á fin de asegurar comunicaciones rápidas entre las diversas regiones del imperio inglés.

3.º Que toda concesión de prima implique un compromiso de no vender ó alquilar el barco subvencionado, en todo ó en parte, sin asentimiento del Gobierno.

4.º Que en la medida de lo posible, la mayoría de las juntas directivas de las compañías subvencionadas estén formadas por súbditos ingleses, nacidos en la Gran Bretaña.

5.º Que el capitán, los oficiales y gran parte de la marinería, en los barcos subvencionados, sean de nacionalidad inglesa.

La indicada comisión indica como medio de poner á los armadores británicos en situación

de estar encendiéndose los fuegos; silencio que llama la atención, porque precisamente era parte usual de las pruebas los ha ordenado el Almirantazgo en vista de observaciones que le hicieron personas muy competentes á raíz de anteriores pruebas del *Albermarle*.

estando encendiéndose los fuegos; silencio que llama la atención, porque precisamente era parte usual de las pruebas los ha ordenado el Almirantazgo en vista de observaciones que le hicieron personas muy competentes á raíz de anteriores pruebas del *Albermarle*.

## EJERCICIOS DE ARTILLERIA EN INGLATERRA

Por cuarta vez se ha utilizado el viejo buque de guerra inglés *Belleisle* como blanco para los prácticos de tiro de cañón en Portsmouth.

Las pruebas de ahora han tenido por objeto averiguar la eficacia de la plancha perforada para proteger las máquinas de á bordo contra los cascos de granada.

El *Belleisle* se situó cerca de Bembridge, al extremo meridional de la isla de Wight, y de modo que cayeran al mar los proyectiles que no hicieran blanco. Se encargaron de hacer los disparos de prueba los cañoneros *Pincher*, con un cañón de 92 pulgadas y el *Kite*, que montaba uno de seis pulgadas.

Poco después de las diez rompieron el fuego los dos cañoneros á la distancia de 300 yardas, empleando granadas usuales, cargadas de lydita. Después de erda disparo la comisión del Almirantazgo que existió á los ejercicios de tiro, pasaba á bordo del *Belleisle*, y examinaba los resultados, sacándose además fotografías del efecto de los impactos.

## RASGOS

### “IL CUORE”

Están en moda las enfermedades del corazón, y todo el que se estreme en algo y no quiera pasar por cursi, ha de padecer de la gran viciosa; de eso pándulo vivo, cuyo fin sea, como el de ciertos relojes de sobremesa, se interrumpa cada y cuando se lo antoja sin aparente justificación.

*Il cuore*, una de las más interesantes piltrafas del organismo humano, juega un gran papel en la evolución modernista, así es que nada tiene de extraño que el pobre se deteriore; ¡como que siempre está en la brecha, perpetuamente en movimiento! Para él, eso del descanso dominical es una de las patrañas más monumentales.

Está enfermo del corazón, ó mejor dicho, padecer de él, viste mucho, sobre todo entre ciertas gentes, porque ese padecimiento revela que el interesado es una flor para el trabajo, si muy, se agita sin cesar, sube, baja, entra, sale, no para un momento, es la actividad personificada, una *restibable* ardilla, pero ¡ay! es á costa de su salud, que va mianéndose poco á poco, hasta que un buen día el pobre hombre cae como herido de un rayo, y gracias á su robusta naturaleza puede sobreponerse al ataque...

Y como el paciente tenga la suerte loca de que algún periódico, aun cuando sea de los de quinta clase, anuncie la desgracia sin omitir la coletilla consabida de... «de deseamos un pronto restablecimiento» el hombre va en esta franquía para todo género de entrometimientos.

Hay quien ha conseguido hacerse casi célebre á fuerza de bombos, con motivo de su padecimiento cardíaco. Véase la muestra: «Se encuentra en forma de cuidado de una afección cardíaca, con el consentimiento de los médicos chinos, nuestro distinguido amigo, el profundo orientalista D. José López, miembro correspondiente de la Sociedad de Bellas Letras de la Aldehuela de Enmedio. Le deseamos, etcétera...»

Esta noticia, redactada por el propio cosechero, y deslizada poco menos que por sorpresa en el *Eco de los Enigmas*, publicación hebdomadaria, ha conseguido interesar á la mamá de la novia, y el resultado será atrapar antes de la primavera la dote de la niña principal, objetivo de la combinación.

Pero todo eso del corazón es música, porque precisamente en los tiempos que corren, pocos ó muy pocos son los que (hablando condicionalmente) tienen—en el sentido moral de la palabra—semejante *trasto*. La mayoría de las gentes, en vez de corazón tienen una zapatilla suiza, por cuya causa nada les conmueve, y aunque, para no aburrirse y ver si logran impresionarse, leen asiduamente la *Crónica* de sucesos, que otros llaman «negras», ¡como si no lo mismo les da el suicidio, que la catástrofe, el asesinato, que el descarrilamiento. Nada les conmueve, ni la mujer degollada, ni el niño que se cae por el hueco del ascensor, ni la tortilla eléctrica, hecha con carne humana por los tranvías que se desdoblan, ni en fin, nada de esas tremendas y espeluznantes cosas y casos, que á diario entran en las columnas periodísticas.

Y estas gentes son las que tienen el atrevimiento de proparlar que padecen del corazón. ¡Patriaral de lo que padecen es de la *lele*, que la tienen á *patiaros* la mitad del tiempo, y la otra media completamente *huera*; porque de otro modo no se explica la serie de majaderías que hacen, dicen y piensan.

## Abel Imart.

### ¿GUERRA UNIVERSAL?

El presidente Castro ha celebrado una entrevista con un corresponsal periodístico, manifestando que abriga ciertos temores respecto á que el conflicto venezolano pueda convertirse en pretexto de una guerra universal.

Sin embargo—añadió—he contestado al Gobierno de Venezuela desear igualmente á todas las naciones acreedoras suyas, sin olvidar y respetando los previos convenios diplomáticos con ellas y las obligaciones anteriormente contraídas con las mismas.

La reclamación francesa, importante 4.000.000 de francos, dato de las épocas del general Guzmán Blanco, que anuló la concesión del ferrocarril de Maracaibo, recaída en un súbdito francés, Mr. Fabiani. Después de demostros discusión, este asunto fué sometido al arbitraje de Suiza, y esta república acordó el pago de dichos 4.000.000 de francos en concepto de daños y perjuicios.

Esta reclamación es de perfecta justicia, y no obstante parece que desean invalidarla las potencias bloqueadas, extraído procedimiento si se tiene cuenta que esa lo mismo que las reclamaciones españolas y belgas, tienen ya la solemne sanción que para las suyas pretenden las potencias aliadas.

El acorazado inglés *Albermarle*, de 14.400 toneladas de desplazamiento, ha terminado sus pruebas á toda máquina, habiendo obtenido los resultados siguientes:

Vapor en las calderas, 288 libras; en las máquinas, 230 libras; vacío, estribor 268, babor 267; revoluciones, término medio 12078 por minuto; caballos indicados, estribor 6033, babor 9263; total 18.296; velocidad 1864 nudos; presión atmosférica 22; consumo de combustibles, 196 libras por hora y caballo indicados.

Se ha hecho igualmente pruebas de parada rápida, que han resultado satisfactorias, como asimismo las de los mamparos estancos del departamento de máquinas y del de calderas.

No se ha publicado la que resultó de las pruebas de temperatura en ciertas partes de los que

## Pruebas del “Albermarle.”

El acorazado inglés *Albermarle*, de 14.400 toneladas de desplazamiento, ha terminado sus pruebas á toda máquina, habiendo obtenido los resultados siguientes:

Vapor en las calderas, 288 libras; en las máquinas, 230 libras; vacío, estribor 268, babor 267; revoluciones, término medio 12078 por minuto; caballos indicados, estribor 6033, babor 9263; total 18.296; velocidad 1864 nudos; presión atmosférica 22; consumo de combustibles, 196 libras por hora y caballo indicados.

Se ha hecho igualmente pruebas de parada rápida, que han resultado satisfactorias, como asimismo las de los mamparos estancos del departamento de máquinas y del de calderas.

No se ha publicado la que resultó de las pruebas de temperatura en ciertas partes de los que

## DE LA COSTA

(POR TELÉGRAFO)

(DE NUESTROS CORRESPONSALES)

### Fiesta á bordo.

Barcelona 6 (5,40 t.)

A bordo de la fragata alemana *Moltke*, fondeada en este puerto, se ha celebrado hoy un banquete y una brillante fiesta en obsequio de las autoridades y de la colonia alemana.

Con este motivo entre alemanes y españoles ha habido mutuas demostraciones de simpatía.—Corresponsal.

### Disgusto justificado.

Ferrol 6 (4,20 t.)

En breve llegará á este arsenal para hacer algunas reparaciones el cañonero *Marques de Molins*.

Todavía no se han recibido las órdenes del ministro para que á los excedentes voluntarios se les abonen las cuatro quintas partes del sueldo.

Esto obliga á la Intendencia á seguir abonando el medio sueldo, lo que produce entre los interesados justificado disgusto.—Corresponsal.

## ANDANADAS

Sánchez, abstraído y hablando consigo mismo, se pasea por su despacho.

—En buena me ha metido Maura con sus discursos y con su reorganización de servicios antes de hacer escuadra!

—El ve los toros desde lejos, como buen *cuco*, mientras yo estoy en el redondel!

(Pausa.)

—Y qué redondel!

—A medida que me voy enterando, me convengo de que Maura no sabe ni jota de esto... pero yo tengo que cargar con la tal reorganización...

—Cuidado que hago lo posible por decir las cosas en forma que nadie las entienda, á ver si pasan... pues, ni por esas.

—Pero, vamos á ver! ¡Cuál fué primero, el huevo ó la gallina! Maura dice que el huevo, los marinos que la gallina... y voy creyéndolo que tienen razón, pues sin escuadra no es posible organizar sus servicios... la verdad, ¿para qué?

—Pero ¿cómo construyo la escuadra, si Villaverde no me quiere dar dinero?

—Estos *superhombres* son terribles; me tienen *anoyadado*, y Silvela *frío* con sus advertencias de que me *comprina*.

—¡Pobre Marina! ¡El final de todo será quedar desorganizada y sin buques!

—Es su sino! ¡Está visto! ¡Es su sino!

(Pausa.)

—¡Palluro!

## LA ESCLAVITUD EN BENADIR

Ha producido gran agitación en Italia la noticia recogida por los periódicos de aquel país, de que en Benadir está la esclavitud á la orden del día. El Parlamento se ha hecho cargo de este rumor, y un diputado, el Sr. Fracassi, hizo una interpelación acerca de tan interesante particular.

Contestóle en el acto el subsecretario de Negocios Extranjeros, reinando en la Cámara el mayor silencio, como si no se quisiera perder una palabra de lo que iba á decir aquel alto funcionario; y éste declaró con toda claridad que el Gobierno se ocupa activamente del asunto, y ha abierto una minuciosa información, cuyo resultado comunicará al Parlamento tan pronto como no aquí sea conocido.

La información de que se trata, la llevarán á cabo, según designación hecha de acuerdo con el ministro italiano de Marina, el Comandante del *Tolimo*, persona muy reputada por sus condiciones de ilustración y energía, y el cónsul general Pestalozza, que tiene en su hoja de servicios excelentes notas, por lo que á su país ha prestado en varias y distintas ocasiones.

## OBRA MERITORIA

No es frecuente, y más parece nuevo, el espectáculo de ver descender de su alta poltrona ministerial á un Consejero de la Corona, para dar conferencias públicas.

La importantísima que acerca de las cuestiones sociales, de tanto interés de actualidad, y tomando como pretexto tema tan sencillo y de reducidos ambientes como el descanso dominical, con que el ministro de Gracia y Justicia inauguró el curso de

estudios en el Centro de Instrucción Comercial, establece nuevos derroteros que seguramente seguirán otros oradores.

La prensa, abierta á todas las manifestaciones de la evolución progresiva, y la cátedra, sembrando semillas de libertad y respeto para todos los derechos, vengas donde vinieren, son á modo de faros potentes que difunden la luz por doquier en un extenso radio de acción en el que están comprendidos cuantos anhelan regenerarse y redimirse por las vías pacíficas del derecho y la legalidad.

El ministro de la Corona, dirigiendo su elocuente y persuasiva voz á elementos de producción y trabajo, á esos modestos dependientes de comercio para alentarlos y sostenerles en sus justas aspiraciones, se ha hecho acreedor al respeto del adversario tan decisivo ó más que el aplauso del amigo.

Las teorías desarrolladas por el señor Dato, en su conferencia, habrían parecido, no ha mucho, y emitidas desde la tribuna revolucionaria, como audaces y peligrosas. Hoy, expuestas por un ministro conservador, ante un público compuesto en su mayoría de gentes de orden, que en el comercio y en la industria han aprendido á crear la propiedad y la riqueza en el crisol de la honradez y del trabajo, parecen redentoras y prudentes.

Un consejero de la Corona, el más directamente responsable por la naturaleza de su cometido para guardar y cumplir las leyes, el derecho y la justicia combaten hoy la libertad individual sancionada en los códigos fundamentales para hacerla esclava y tributaria del interés colectivo, ese señor feudal ante quien todos enmudecen.

Poner en contacto los elementos directivos con las masas populares, para determinar justificaciones de progreso, de regeneración, de cultura y de bienestar será siempre obra meritoria que debe aplaudirse, hágala quien la hiciera y venga de donde venga.

## EL CARBÓN DE WEIH-SIEN

Al hablar del importante asunto de los carbones en el Extremo Oriente, hace notar la prensa periódica alemana lo satisfecho que está el Gobierno germanico por el éxito obtenido en las excavaciones de Weih-Sien.

A la profundidad de algo más de 200 yardas se ha encontrado un yacimiento de carbón de 4 y media yardas de espesor, y otro yacimiento á 67 yardas más de profundidad.

Empécese, sin perder tiempo, la explotación de aquellos yacimientos, y todos los días se expedirán á Tsingtau vagones repletos de combustible.

El carbón de Weih-Sien ocupa lugar intermedio respecto al de Westphalia y el japonés de mejor calidad. Tiene mucho brillo, y lo tiene también la llama que produce al arder; y su uso es muy conveniente en la Marina de guerra.

Cuesta la tonelada de este carbón, al detalle, 21 chelines, y se cree que podrá obtener mejor precio por el de Poshan, donde han empezado asimismo los trabajos de extracción, sabedores los alemanes de que en el último punto el combustible reúne condiciones más ventajosas que en Weih-Sien.

## EL ROGUÍ Y SU SECRETARIO

Las últimas noticias de Fez, transmitidas telegráficamente por los corresponsales de la prensa, confirman la captura del Roguí y su próxima entrega al Sultán, quien, con arreglo á las leyes del país, lo encerrará en una jaula de hierro.

Con esto queda destruida por completo la leyenda hecha al pretendido moro, respecto á que se había escapado á la vigilancia de los guardianes, echando mano de un poder sobrenatural que le permite hacerse invisible cuando le conviene.

Parece que el Roguí es herido de los Beni-Harain, y no tiene con el Sultán ninguna clase de parentesco. Esa kabila de Beni-Harain ha sido sobornada, y cometiendo la más nefanda traición, ha entregado á su jefe.

El secretario del Roguí, atado á la cola de un caballo, ha sido paseado por las calles de Fez.

## En el Atlántico

El trasatlántico norteamericano *St. Paul*, al fondear en Tompkinsville, ha comunicado la noticia de haber sufrido viento duro del Oeste y mar gruesa durante su última travesía.

Iguales noticias han dado tres vapores llegados á Nueva York el día 3. Tanto el *St. Paul* como el *Mimohaba* resistieron satisfactoriamente la ruda prueba, acreditando una vez más sus condiciones marinerías.

El vapor *New York* de la Compañía Standard Oil, llegó al puerto de su nombre convertido casi en pontón. Quedaron sus máquinas inutilizadas nada menos que cinco veces, y se vio obligado á tirar al agua enormes cantidades del aceite que á prevención llevaba para calmar las embravecidas olas.

Los más viejos marinos que forman parte de las tripulaciones en los indicados buques, han declarado que recuerdan pocos casos, dentro de su dilatada experiencia en que la mar haya sometido con tanta persistencia á sus furros, buques del tonelaje de los mencionados.

Es seguro que los últimos temporales, á que se alude en las anteriores líneas, han originado numerosos siniestros.

## EL CAPITAN WINSLOE

El nombramiento del capitán Winsloe para el mando del *Hessel*, ha llamado la atención sobre un olvidado de que la prensa inglesa se hizo culpable cuando el largo viaje de los príncipes de Gales en el *Ophir*.

Refiérese dicho olvido á la puntualidad verdaderamente excepcional con que realizó aquel viaje el mencionado buque, cumpliendo en todas sus partes y al pie de la letra el programa de la travesía.

El *Ophir* hizo una navegación de varios miles de millas, y en todos los puntos echó el ancla sin discrepar un día de la fecha señalada, pudiendo estar de ello orgulloso Mr. Winsloe, que mandaba el regio yate.

En el próximo mes de Marzo irá el Russell a incorporarse a la Escuadra del Mediterráneo...

CRÓNICA

Los asuntos que suelen preocupar al pueblo inglés y el calor con que los toma, demuestran lo previsor y práctico de su carácter.

Varias veces, en los últimos cinco años, se ha debatido en la prensa y en el Parlamento la cuestión de subsidios en las Islas Británicas...

Una comisión presidida por el duque de Sutherland, constituida por los duques de Northumberland, Leeds, Somerset, Westminster, Wellington, Newcastle, Beaufort, Abercorn y muchos otros personajes de no menos cuenta...

Quieren que se haga de un detenido estudio en todos sus aspectos y desde todos sus puntos de vista, y que sea el mismo gobierno quien tome la mano en la investigación...

Toda la prensa del Reino Unido se ha hecho eco de la exposición lanzada a los cuatro vientos por el duque de Sutherland y le dedica extensos comentarios...

No creo necesario puntualizarlas, como en el citado manifiesto se hace, para que se comprenda lo crítico de la situación...

En cuanto a ganado, sólo necesita el Reino Unido importar la mitad del que consume, pero gran parte produce poquísimos, calculándose, además, que todo el que tiene depositado en almacenes no alcanzaría a cubrir el consumo durante tres meses.

No ya una paralización completa del tráfico, no admisible de ningún modo con el poderío naval de Inglaterra, sino sólo los embarazos y quebrantos que sufriría en el caso supuesto de una guerra con naciones de alguna significación...

Ejemplos históricos de otros siglos en que ni contaba Inglaterra con la crecida población que hoy, ni con su enorme desarrollo industrial, ni dependía en el grado que al presente de la importación de viveres para su subsistencia...

El entenderlo así, como tienen que entenderlo quienes quiera que dediquen alguna atención al asunto, ha hecho que el manifiesto del duque de Sutherland haya tenido extraordinaria resonancia en la opinión de Inglaterra.

Compárese la previsión que demuestra esa nación un poderosa en el mar, y en tiempo tan pacífico, tomar en consideración tales contingencias, con la desatentada conducta que seguimos en la insurrección de Cuba...

Don Ramiro.

CUENTO

El amor y las tarjetas.

Pepito estaba loco de contento; tenía entre sus amigos la mejor colección de tarjetas postales; es verdad que le había costado sus cuartos, pero era un gusto y los gustos cuestan caros.

No se reunía con sus amigos, pues los ratos que le faltaban disponibles se los pasaba recorriendo tiendas para buscar las tarjetas que no tenía y que había visto a Luis, Arturo, César... pues quería ser el primero costara lo que costara.

—¿Hay alguna cosa?—dijo al mismo tiempo que se quitaba el sombrero y el gabán.

—Sí, señorito,—dijo el criado entregándole una tarjeta.

En cuanto Pepe acabó la última pala-

bra, pidió la cena, se puso el mejor traje y encendiendo un cigarro dijo acompañado de una intencionada sonrisa: ¡La tarjeta será mía; sólo mía y se dejó caer en un cómodo sillón.

—¡Qué milagro! dijeron casi todas las personas que había en el salón cuando entró Pepito.

—¿Cómo has venido?—le decían las de más confianza.

—¿Qué casualidad verle a usted por aquí?—le decían otras.

Y Pepito no hubiera salido bien de aquel trance si la orquesta no entona una pieza de música muy en moda entonces y las parejas no hubieran empezado a deslizarse enlazadas al oír los armoniosos sonidos, que las hacían dar vueltas por el elegante salón.

Pepito vio a una joven hermosa que no bailaba; se dirigió a ella y la dijo: —Me concedo usted un vals.

—Con mucho gusto —replicó ella; al mismo tiempo que se levantaba y hacía un movimiento con los ojos capaz de trastornar al hombre menos sensible de la tierra.

Y mientras bailaban, los invitados no dejaron de notar que la conversación entre los dos jóvenes tomaba incremento y calor.

—Nada, estoy enamorado—dijo Pepito a su amigo César cuando salió del baile,— ¡yo que fui por una tarjeta que me faltaba! ¡pero más guapa es ella! ¡por ella daría yo mi colección! pero en fin, me ha dado esperanzas, que no es poco para ser la primera vez que le he hablado.

—Así que la alegría de Pepito no tuvo límites cuando a las dos semanas recibió además de la tarjeta de su amigo una carta de la que adoraba, comunicándole que podía tener relaciones con ella; cogió la tarjeta que era muy simpática y la metió en la mesa del despacho sin siquiera mirarla, cerró, y se marchó de su casa, no para buscar tarjetas, sino para ver la mejor de todas... su adorada.

—Que no te cases! ¡no! pues no faltaba más, sin contar conmigo; con tu madre!

—Pues yo la adoro y me caso! —Pero no comprendes que yo no puedo consentirlo; si la conociera, si supiera a qué familia pertenece; pero eso de ver a una chica en un baile y pretender enseguida casarse, es una locura.

—Pues he dicho que me caso y me caso. ¡Es tan guapa! ¡me quiere tanto! Si la conocieras, no dirías eso. —Pero si te quiere tanto como tú dices, tendrás siquiera su retrato.

—Tengo lo menos seis—dijo Pepito—al mismo tiempo que se dirigió a la mesa de despacho para coger el más bonito.

—Tómale, y en su fisonomía contemplarás la bondad de su alma—dijo—al mismo tiempo que daba el retrato a su madre.

—¡Mal hijo! De lo que tiene cara es de sinvergüenza—replicó la madre indignada. —Pepe se puso pálido, no explicándose la causa de la indignación de su madre; pero al acercarse, vio que en vez de dar a su madre el retrato de la que adoraba, la había dado la tarjeta tan simpática que le mandó su amigo el mismo día que recibió la contestación de la carta de su novia.

A. Julián Zapata.

ASTRONOMÍA POPULAR

Sistemas de soles dobles, triples, etc. Estrellas variables.

Que se hayan clasificado las estrellas por razón de su período más o menos avanzado de incandescencia, en blancas, amarillas y rojas, no quiere decir que todas han de ostentar precisamente alguno de dichos colores.

Todos los colores del arco iris están en el cielo, y luego sus vivos é incomparables matices en la noche estrellada para asombrar y deleite de los que observan las estrellas auxiliándose de buenos telescopios.

Nada más hermoso y atractivo que esos sistemas de soles dobles, triples y hasta cuadruples, descubiertos en fecha no muy remota.

La primera estrella doble que se descubrió después de la invención de los anteojos astronómicos, fué Mizar, perteneciente a la constelación de la Osa Mayor.

Sorprendente y magnífico es, sobre toda ponderación, el espectáculo que ofrece a la vista del observador los soles de distinta coloración formando sistemas; la estrella gamma, de Andrómeda, por ejemplo, bien visible a simple vista, se duplica ó desdobla mirándola con un regular antejo astronómico, y si se la observa con otro de más potencia se ve que es triple, pues aparece una estrella anaranjada, otra verde y otra azul.

El sol azul gira alrededor del sol verde en cincuenta y cuatro años, y los describen una órbita en torno del sol amarillo en un período sideral de... 360 siglos!

Los astrónomos calculan con mucha exactitud el período de revolución del astro ó astros secundarios. Van al efecto señalando las respectivas posiciones de los soles que constituyen sistemas dobles ó múltiples, dejando que transcurra un intervalo de algunos años, y así los observadores se legan unos a otros documentos preciosos para la historia del cielo.

En 1719, Bradley y Pound. En 1759, Bradley y Maskelyne. En 1779, Chr. Mayer y William Herschel. En 1802, William Herschel.

En 1820, J. Herschel y South. En 1830, W. Struvé, Dawes y Smyth. En 1840, Dawes, O. Struve y Kaiser. En 1850, Madler, Jacob y Fletcher. En 1870, Wrotteley, Powell y Secchi. En 1870, Wilbowski, Talmage y Duerck. En 1880, Wilson, Flammarion y Duberck. César se aleja de nosotros, con una velocidad de 45 kilómetros por segundo; la estrella secundaria ó satélite efectúa su revolución completa en mil años.

En el Boletín de la Société Astronomique de France correspondiente al mes de Febrero de 1898, publicó Flammarion un interesante estudio acerca de las estrellas dobles, citando, entre las más importantes, a la gamma de Virgo, la de Andrómeda, la de la Liebre, las tres del Escorpión, la de la Cruz del Sur, etc. El famoso observador de Juvisy termina su magistral artículo con las siguientes frases:

—Mucho podría imaginarse acerca de los planetas que gravitan en torno de esos admirables focos de luz, de las radiaciones, de los rayos visibles ó invisibles, de los ojos extraterrestres, las cosas y los extraños organismos que pueden vivir en aquellos planetas tan diferentes del nuestro. Si los mundos de Marte, Venus, Júpiter ó Saturno difieren tan considerablemente del que nosotros habitamos, aunque alumbrados y vivificados por el mismo Sol... ¿Cuánto más distintas serán aquellas lejanas creaciones!

Verdad es; basta considerar las complejas combinaciones de luz que ocasionarán dos soles, uno azul y otro rojo ó amarillo sobre un planeta.

Figurémonos el ocaso purpurino de un sol que tiñe las nubes de oro, y antes que las sombras de la noche invadan el opulento horizonte comienza a fulgurar en él una nueva aurora azulada, combinándose ambos crepusculos: el vespertino y el matutino, el del sol color de púrpura, que muere, con el que enciende por Oriente el sol que nace. Pasan unos minutos, y queda éste victorioso al lanzar al espacio sus esplendidos rayos de un azul purísimo... ¡Qué maravillosos juegos de luz!

Entre las infinitas curiosidades y maravillas con que nos brinda la contemplación de los cielos, dignas de ser mencionadas, son las estrellas variables y las temporarias, que podrían también denominarse repentinas.

Entre los astrónomos, todo se vuelven conjeturas ó hipótesis para explicar la extraña variabilidad de algunas estrellas y la aparición completamente imprevista de otras, jamás inscritas en los mapas celestes antiguos ó modernos.

En las estrellas variables unos soles en cuya intensidad lumínica se advierten notables modificaciones, casi siempre periódicas, ofreciendo la particularidad de que todas las observadas hasta hoy pertenecen al tipo de rojas; reuñéndose que el espectro de las estrellas rojas indica una temperatura relativamente baja, que son astros en decadencia.

Sucede, pues, que en períodos fijos pasan las estrellas variables desde el máximo al mínimo de su intensidad lumínica, recobrando con mayor ó menor rapidez su brillo primitivo.

Se conocen cientos de estrellas variables; la que más tiempo tarda en realizar su cambio de brillo, es la S de Cefeo, que pasa de la séptima a la undécima magnitud en un período de 470 días; en la misma constelación hay otra, señalada con la letra griega delta, que en sólo cinco días y ocho horas pasa de la tercera a la quinta magnitud. Una de la constelación del Cisne varía desde la quinta a la undécima magnitud trece meses y medio. Pero las dos más curiosas de todas las observadas es Mira Ceti y Algol.

La oscilación lumínica de la primera (perteneciente a la constelación de la Ballena) se verifica en un período de 331 días, ocho horas y cuatro minutos, pasando de la segunda magnitud (y por consecuencia observable perfectamente a simple vista) a la novena magnitud, por completo invisible sin auxilio de un regular antejo astronómico.

Otra particularidad de Mira Ceti es, que sus variaciones de brillo, al pasar al máximo, no llegan siempre al mismo grado de potencia lumínica, circunstancia que tiene muy preocupados a los señores astrónomos.

Algol es una estrella de la constelación de Perseo, más notable aún que Mira Ceti. Ofrece Algol rapidísimas variaciones de brillo, y con mucha regularidad pasa de la segunda a la cuarta magnitud en el breve período de dos días, veinte horas, cuarenta y ocho minutos y cincuenta y tres segundos. Pero lo verdaderamente asombroso en ella es que su variabilidad, propiamente dicha, realízase en un período mucho más corto que el expresado; su brillo constante, como estrella de segunda magnitud, dura dos días y doce horas; cuatro horas y treinta minutos antes de llegar al mínimo comienza a extinguirse sus fulgores, y sólo durante seis minutos es estrella de cuarta magnitud, recobrando nuevamente el máximo de su brillo en otras cuatro horas y treinta minutos, lo cual quiere decir que su oscilación completa se verifica en nueve horas.

¿Qué sucederá en aquel astro misterioso? Entre otras hipótesis ideadas para explicar tan extraño fenómeno, es una de ellas suponer que la disminución de brillo en aquel lejano sol procede del paso de un planeta por delante de su disco, cosa verosímil; pues aquel sistema gira en el plano de nuestro rayo visual. Verdad es que el supuesto astro oscuro, originario de tan frecuentes eclipses, tendría que verificar su revolución en muy poco tiempo (menos de tres días), volando con una rapidez que sólo sería posible calcular, conociendo la distancia a que se halla de su sol.

Puede ser esta una explicación aceptable, particularmente para Algol; en otros casos, se supone que se trata de estrellas moribundas, sujetas a alternativas de extinción y recrudescimiento, a semejanza de las luces de aceite próximas a apagarse, y que a intervalos lucen ó se debilitan, hasta que mueren por falta del elemento combustible. Nuestro Sol mismo, según Fayé, a pesar de pertenecer todavía al segundo tipo de estrellas, presenta ya ligeras fluctuaciones en un período de once años.

Ramiro Blanco.

EXTRANJERO

POR TELEGRAMA

Oro zelandés.

La producción de oro en Nueva Zelandia ha sido de 48.770 onzas, evaluadas en 189.681 libras esterlinas, durante el último mes.

Los rebeldes de Kwangsi.

El Gobierno ha abandonado la persecución de los siete rebeldes de Kwangsi, que fueron detenidos en Hong-Kong hace algunos días.

Contra los trusts.

El Senado ha modificado la legislación mercantil, prohibiendo que las Compañías ferroviarias concedan rebajas secretas, y multando en caso de infracción a las Compañías y a las que utilicen sus servicios.

En Honduras.

Habiéndose negado el general Sierra a dejar la presidencia de esta República, ha iniciado

una revolución el presidente electo doctor Bonilla.

La copa americana.

Dice el World que los planes del defensor, que luchará con el Shamrock, difieren mucho de los del cutter usual.

El defensor tendrá más eslora y manga y área de volumen, pero menos altura.

Vapor varado.

Después de la hora oficial, han cerrado hoy: Exterior español, 89,97. 3 por 100 francés, 100,10.

El barón Rostchid en Baleares.

Dentro de poco llegará a esta capital el barón Rostchid para visitar las inmensas propiedades que ha adquirido en la isla, y que pertenecieron al archiduque Luis Salvador de Austria.

La madre del Sr. Maura.

La madre del ministro Sr. Maura se ha agravado notablemente en su enfermedad. Mañana llegará su hijo.

El partido católico alsaciano.

El nuevo partido católico alsaciano ha publicado las bases de su programa, encaminado a lograr mayor número de libertades municipales y económicas, y en el orden político la misma situación para Alsacia Lorena que los demás Estados confederados y el sufragio universal directo para la elección de su delegación.

En el ejército francés.

Un teniente y treinta y siete individuos del undécimo escuadrón del tren de campaña, se declararon colectivamente enfermos en la madrugada de hoy; pero ante la reprimenda del capitán y envío de policía de dos cabos, todos volvieron inmediatamente al servicio.

El proceso de Rubino.

En la sesión de la tarde, continuando la vista del proceso Rubino, han sido oídos varios de los testigos, que no han aportado al asunto ninguna nota de interés, y después el fiscal general pronunció su discurso de acusación, pidiendo para el procesado un castigo muy severo.

La princesa fugada.

El Sr. Zehme Lachenal, abogado de la princesa Luisa, ha comunicado la nota siguiente: «Girón saldrá de Ginebra esta noche y llegará mañana a Bruselas, donde residirá con su familia.»

El presupuesto de Marina.

La Cámara de los Diputados. Discútese el presupuesto de Marina. El Sr. Pelletán censura la situación excepcional de la Marina francesa, contraria a la de todas las naciones marítimas.

Respecto a las construcciones navales, Pelletán combate los grandes acorazados, prefiriendo a ellos otras unidades más ligeras y más rápidas. Elogia los torpederos y submarinos y se felicita de que Francia posea estas dos armas en proporción a la que tienen en otras naciones.

El Sr. Pelletán insiste, finalmente, en la necesidad de fortalecer los puntos de apoyo de las escuadras del Mediterráneo y el Atlántico. La defensa de nuestro imperio colonial depende absolutamente de la fuerza de nuestros puntos de apoyo y de una poderosa escuadra de buques rápidos. (Grandes aplausos.)

Declárase terminada la discusión de la totalidad. La Cámara desecha por 275 votos contra 25 una proposición del ex-ministro Sr. Chateaux condenando por ilegales varias medidas del señor Pelletán, relativas a los matriculados de mar. (Aplausos en la izquierda.)

El Roghi.

El Pretendiente está cautivo en la kabila de los Riata, que le impide volver a Taza y ha ofrecido al Sultán venderle el prisionero.

El clero abisinio.

Telegrafían de Djibouti, que el clero abisinio ha denunciado al gobernador de aquella posesión francesa en el Mar Rojo, varias publicaciones injuriosas atribuidas a las misiones católicas.

En las Cámaras húngaras.

Las discusiones en la Cámara de diputados de Hungría sobre la nueva ley militar han sido muy agitados.

La cuestión religiosa.

La comisión de la Cámara de diputados encargada de los asuntos relativos a las congregaciones religiosas, ha aprobado el informe del diputado Sr. Rabier, y de conformidad con acuerdos anteriores ha negado todas las autorizaciones solicitadas para el establecimiento de asociaciones religiosas.

Estas resoluciones fueron tomadas por unanimidad y de acuerdo con el gobierno, y serán apoyadas por todos los grupos de la mayoría de la Cámara.

CONFLICTO DE VENEZUELA

Según informes oficiales carece de fundamento la noticia de que para resolver el litigio entre Venezuela y las potencias aliadas sería nombrado árbitro el rey de España.

Igualmente se desmiente el rumor de que el Gobierno de Chile hubiera ofrecido al de Venezuela la venta de sus buques de guerra.

En los centros oficiales se dijo anoche que el presidente de los Estados Unidos se niega a ser árbitro en la cuestión venezolana.

Se añade también que el embajador de Inglaterra, en representación de las otras dos potencias aliadas, había declarado al Sr. Bowen secretario de Estado, que después del fracaso de las negociaciones con el Sr. Bowen deseaba que el Gobierno de Washington facilitase las noticias que tenga acerca de las reclamaciones de las potencias sobre el tratamiento de privilegio para las aliadas.

En una entrevista que celebraron con el presidente Roosevelt sus ministros se decidió estudiar este punto.

Está confirmada oficialmente la noticia que el presidente Roosevelt no acepta el papel de árbitro en el conflicto venezolano. Este será sometido al tribunal internacional de La Haya.

Tan pronto como se firme el protocolo será levantado el bloqueo de Venezuela.—Fabra.

MARRUECOS

La captura del Roghi.—Disputándose el premio.—La prisión del pretendiente.—Kabilas sometidas.—Contra los Rihtas.

La captura del Roghi, hecho al cual se concede mayor importancia que a la gran victoria obtenida últimamente por el Sultán, parece ya confirmada.

El interés que despierta en todas partes la captura del pretendiente, está perfectamente justificada, pues hallándose aquí en libertad, jamás se vería asegurada la tranquilidad relativa que normalmente se disfruta en Marruecos, puesto que con su indiscutible prestigio habría de serle fácil reunir en cualquier momento un regular contingente de fanáticos, con el cual podría prolongar la lucha por tiempo indefinido.

Afortunadamente, no es probable que esto ocurra, pues el Roghi, según comunican los informes de Tángier, fué efectivamente capturado y continúa en poder de sus aprehensores; pero éstos no han podido llevarlo a Fez porque las kabilas se disputan la posesión del prisionero para entregarlo al Sultán y cobrar el premio ofrecido por éste.

Ha habido mucha empeñadísima entre las kabilas de Beni-Uraïn y Riatta, por oponerse ésta a la entrega del pretendiente. En el primer encuentro tuvieron los contendientes 600 bajas, no logrando el triunfo ninguno de ellos. Continúa la lucha a la fecha de las últimas noticias.

Debo advertirse que las luchas que ahora sostienen las kabilas entre sí, no es precisamente para libertar al pretendiente, sino porque cada una de aquéllas aspira a entregar el rebelde al Sultán para obtener el premio que se ofreció a los que efectuaran su captura.

No es, por tanto, nada probable que Bu-Hamara vuelva a recobrar su libertad, pues cualquiera que fuese la kabila que se apoderase de él, es seguro que se apresuraría a entregarlo al Sultán.

Este, en cumplimiento de lo que la ley marroquí prescribe, dispondrá que sea encerrado en una jaula.

Como resultado del triunfo de Abd-el-Aziz, son muchas las kabilas rebeldes que han solicitado su perdón, entre ellas las de Hainia, Ettud y Barnés.

El jerife de Usan ha intercedido cerca del Sultán para que perdone a dichas kabilas. El grueso del ejército imperial, mandado por El-Menebhi, ministro de la Guerra, se dirige hacia Taza, a cuyo frente se situará. Allí esperará la llegada de Muley Arafa con los contingentes rihtas, para coger entre dos fuegos a la kabila rebelde de Riatta y exterminarla.

NOTICIAS

Imenso surtido en ropa de invierno para caballero y niño. El Aguila, Preciados, 3, teléfono 661.

Anteojos roca precisión.

Únicos que conservan y mejoran la vista, aprobados por los mejores Doctores y Oculistas; como garantía se dan a prueba, y no siendo satisfactorios a la vista, se devuelve el dinero; los expende M. J. Dubosc, acreditado óptico establecido en esta corte hace treinta años. Para más detalles pídanse el catálogo, que se da gratis.

No dejará de visitar este establecimiento, donde encontrarán las novedades del día; Arenal, 19 y 21.

En Junta general celebrada por la Compañía Arrendataria de cerillas y fósforos ha sido aprobado el balance-inventario de 1902, que demuestra la buena marcha de los negocios en esta Compañía, pues arroja un beneficio de pesetas 1.208.545,51, que ha permitido repartir 40 pesetas por acción en fin de Junio pasado, y 50 pesetas por semestre vencido en Diciembre último.

El resto se ha aplicado a amortización, fondo de reserva y Consejo de administración y gerencia.

Por el tribunal de policía de Londres ha sido condenado un estafador que asegura ser español y llamarse Carlos Valencia.

Este sujeto estuvo engañando durante largo tiempo a una pianista, a la que había dado palabra de casarse con ella, y sin duda, con objeto de hacer más aceptable esta proposición, inventó una infinidad de historias fantásticas.

Carlos Valencia aseguraba pertenecer a una noble familia española, haber sido oficial de Marina y combatido en Manila durante la guerra hispano-yanqui, sin contar con otros embustes, como el de suponer que había estado invitado a comer en la embajada de España en Londres, donde suponía haber sufrido una intoxicación.

Como el tal Carlitos había aprovechado tan bien su amistad con la pianista para apoderarse de sus ahorros, los tribunales ingleses le han condenado a pagar a su víctima 200 libras en concepto de daños y perjuicios.

De gran interés.

Así resulta el último número de Blanco y Negro, donde pueden admirarse hermosos dibujos de Ceceilo Fla, Muñoz Luena, Carlos Vázquez, Alvarez Sala y Huertas, reproducidos a todo color, ilustrando originales de Roure, Manuel de Sandoval y López de Súa; una curiosa información de la Maternidad artificial y un precioso artículo de Kasal sobre El Ministerio del Relámpago, y actualidades relativas a la casa de Bellas Artes, María Luisa Guerra, el culo de Bellas Artes, el somatén de Terrasa y otros asuntos.

En el Consejo Supremo de Guerra y Marina ha sido absuelto libremente el capitán de Infantería de la escuela de reserva D. Fernando Jiménez Frades...

En el círculo de San Luis Gonzaga dió ayer una notable conferencia el ilustre académico D. Marcelino Menéndez Pelayo...

Las solicitudes de indulto de los reos de la Mano negra han sido remitidas a la Audiencia de Cádiz...

Se ha concedido autorización a doña Teodora González Carvajal para sanear una marisma de su propiedad...

Las islas de Fidji.

La Gaceta de Westminster censura los vicios de la administración inglesa en las islas de Fidji. El derecho electoral no puede ser ejercido en ellas por los indígenas...

Aniversario de Pío IX.

En la mañana de hoy se ha verificado en la capilla sexta un servicio fúnebre por ser aniversario de la muerte de Pío Nono.

Kruger restablecido.

El expresidente Kruger, que recientemente ha sufrido un ataque gripal, se encuentra completamente restablecido.

Fallecimiento repentino.

El Sr. Karavelof, que tanta influencia ha ejercido en la política búlgara en los años últimos, ha fallecido repentinamente en esta capital.

MONUMENTO NACIONAL

Sabemos que la Sección central de señoras de la Cruz Roja se suscribirá por una importante cantidad, que no bajará seguramente de dos mil pesetas.

El bizarro Teniente coronel, primer jefe del batallón de Cazadores de Madrid, Sr. Páez Jaramillo, ha comunicado a la Junta que este brillante Cuerpo contribuirá a la suscripción en la forma que sigue:

Teniente coronel, 5 pesetas; Comandantes, 4; Capitanes, 3; Subalternos, 2; sargentos, 1; cabos y soldados, 0,15.

Ejemplo que de seguro imitarán todas las entidades de nuestro Ejército.

Háblase de la organización de un meeting de propaganda en uno de los más amplios locales de Madrid. Hablarán elocuentemente oradores de todas las procedencias políticas.

El Sr. Berges y el empresario del Teatro Lirico, D. Luciano Berrueta, han ofrecido organizar una fiesta a beneficio del monumento.

El entusiasta hispanófilo señor marqués de Crocier, opulento aristócrata, se ha encargado de recaudar fondos en Francia; España le debe por ello sincera gratitud.

La prensa de provincias acoge con verdadero entusiasmo la idea. El Guaitale, de Jerez; El Cantábrico, de Santander; El Heraldo, de León; y El Defensor, de Córdoba, han publicado muy sentidos artículos prohibiendo el pensamiento y abriendo suscripciones en sus columnas.

Dicese que muy en breve los Ministerios de la Guerra y Marina dictarán Reales órdenes autorizando a los Cuerpos del Ejército y de la Armada para contribuir a la suscripción.

Aségurase que en ésta no faltarán gruesas sumas de príncipes españoles residentes en el extranjero.

Los numerosos paisanos españoles y extranjeros condecorados con cruces del Mérito Militar y Naval por servicios prestados durante las últimas campañas, piensan contribuir a la suscripción con una cantidad equivalente cada uno al día de haber que en el Ejército corresponde al grado y categoría mayor que la cruz representa.

Información de Marina.

Esta tarde se ha reunido en el ministerio para continuar sus trabajos la Junta de Escuadra. No asistió a la reunión el Sr. Sánchez de Toca.

Para formar parte de la Comisión encargada de estudiar el mejor emplazamiento del faro instalado antes en el castillo de San Sebastián, de Cádiz, ha sido designado el capitán de fragata D. Carlos Ponce de León.

Habiendo transcurrido más de dos años después de las concesiones hechas a favor de don Gregorio Sánchez Rodríguez y D. Francisco Juan de la Piedra, para que establecieran Parques de ostricultura en el canal del puente del puerto de Santa y al Norte del canal de Ayo, respectivamente; y no habiendo ejercitado ninguno de dichos señores en el referido plazo sus derechos, se han declarado caducadas las dos concesiones de referencia.

Como consecuencia de una consulta formulada por la Compañía Arrendataria de Tabacos, se ha dictado una Real orden, en la que, de acuerdo con el informe del Tribunal de lo Contencioso del Estado, se establece lo siguiente:

1.º Que en los hallazgos de tabaco ocurridos con anterioridad a la publicación del reglamento de 21 de Febrero de 1901 para la ejecución del convenio entre el Estado y la Compañía Arrendataria, y resueltos con sujeción a lo dispuesto en la instrucción de 4 de Junio de 1878 sobre jurisdicción de las autoridades de Marina, se abonará por la renta a los halladores cuando el tabaco se declare útil el valor atribuyen los sucesos que presencian á causas imaginarias, como establecen entre las causas y los efectos una conexión desprovista de todo fundamento.

Concretándose a citar mi ejemplo personal, puedo asegurar que nunca me han hecho justicia en las circunstancias de mi vida que más me pusieron en evidencia; con frecuencia me colmaron de elogios por acciones insignificantes ó que carecían, al menos, del mérito que se les atribuía; y con frecuencia, también, me han censurado cuando mi conducta merecía ensalzarse.

En la continuación de mi historia se hallarán pruebas evidentes de estos falsos juicios de los hombres.

M. Hardinge, que por una transición rápida había pasado de una seguridad insensata á la más completa desesperación, mandó llamar á su hija y tuvo con ella una conferencia secreta que duró cerca de una hora. La preguntó, según supe más tarde, sobre la enfermedad de mi hermana, y aun quiso saber si las afecciones morales entraban por algo en aquel decaimiento extraordinario; hallábase, empero, muy lejos de pensar en Ruperto; y Lucía, á pesar de su franqueza, creyó inútil ilustrarle sobre este punto.

CAPÍTULO VI.

Vi de nuevo á Lucía á la hora de las oraciones de la tarde. Después de haberse arrodillado, se levantó con el rostro bañado en llanto, besó á su padre más afectuosamente que nunca, y me tendió la mano sin poder proferir ni una sola palabra.

Siempre había sido el almuerzo una de las comidas más alegres en Clawbonny. Mi padre renunció á la antigua costumbre americana de tomar alimento en cuanto se saltaba de la cama, y almorzábamos á las nueve de la mañana; toda la familia, tranquilizada por el descanso, reanimada por algunas horas de ejercicio al aire libre, ocupaba alegremente su sitio en la mesa, en vez de sentarse bostezando cual si fuera á consagrarse á un deber y no á un placer, y comíamos con toda la lentitud que nos permitía nuestro apetito.

Se reía, se charlaba, se refería lo que había ocurrido por la mañana, y se formaban proyectos para emplear provechosamente el resto del día. Circulaba con entera libertad nuestra sangre, y ya no presentábamos el aspecto de personas sefollentas que comienzan tan sólo por cumplir una formalidad indispensable. Varios escritores modernos han celebrado con mucha razón los almuerzos de América, que, sin embargo, son muy inferiores á los de Francia. Pero los habitantes de los Estados Unidos no han comprendido todavía el modo verdadero de disfrutar de las comidas. Lucía se hizo aguardar, y al entrar, nos anunció que Engracia había pasado la noche bastante tranquila. Nuestro almuerzo fué triste y silencioso, y en cuanto se concluyó, me dijo Lucía con los ojos preñados en lágrimas:

—Miles, dentro de media hora váis al cuarto de familia; Engracia desea hablaros por la mañana y no he podido negarme á acceder á su deseo. Está muy débil, pero creo que esa conferencia le hará provecho. No dejéis de ser exacto, porque una espera prolongada podría agitarla sobremanera. Buenos días, padre mío; cuando os necesite os mandaré á buscar.

Lucía salió después de comunicarme este aviso de siniestro agüero, y sentí necesidad de ir á respirar el aire del campo. No volví hasta la hora de la cita; Clob me recibió en la puerta al lado

total del mismo, si el hallazgo hubiese ocurrido dentro ó sobre la superficie del mar, y una tercera parte si hubiese tenido lugar en costa.

2.º Que en los mismos casos, pero cuando el tabaco sea inútil, se satisfará á los halladores, por equidad, el premio de 30 céntimos de peseta por cada kilogramo, y

3.º Que en los hallazgos ocurridos después de la publicación del citado Reglamento de 21 de Febrero de 1901, se les aplicará tanto en el procedimiento como en los premios, lo establecido por el artículo 70 de dicho Reglamento.

EN TERRANOVA

De San Juan de Terranova escriben, con fecha 17 de Enero, una interesante correspondencia, de la que extractamos curiosos datos.

En el próximo mesado año, la isla exportó 33.000 cajas de langostas, con 48 latas de una libra inglesa en cada caja, representando un valor total de 396.000 dollars, y una masa de sustancia nutritiva de 1.584.000 libras, para producir la cual necesitaríanse la friolera de langostas de 9.584.000.

Habida cuenta de las pequeñas, averiadas ó desprovistas de sustancia aprovechable, y de las que comieron los habitantes de la isla, no será exagerado suponer que se han pescado 12.000.000 de langostas en el litoral de Terranova durante el indicado año.

Es de temer, por lo tanto, que aquellos crustáceos se vean amenazados de próxima extinción, y más todavía teniendo presente que en el extenso litoral de la isla de Terranova hay donde se emplean más de 1.500 fábricas de conservas, donde se emplean 15.000 personas.

Por lo demás, en ninguna parte del mundo se prepara tan bien ni con tanta baratura la langosta como en Terranova.

INFORMACIÓN POLÍTICA

Nuevos Alcaldes.

Han sido nombrados alcaldes: de Martos, don Nicolás Travesi Castellet; del Barco de Valdeorras, D. Antón Paradelo, y de Coria, don Trifón Barrio.

Primas á la construcción naval. La Asociación de navieros de Bilbao ha dirigido una comunicación al Ministro de Hacienda, pidiendo consignación en los presupuestos para las primas á las construcciones de buques nacionales.

Es muy de desear que el Sr. Villaverde atienda como es debido esta justísima petición de los navieros españoles, pues con la concesión de primas habría de tomar considerable incremento la Marina mercante, tan olvidada hasta ahora por todos los Gobiernos.

Las elecciones en Valencia. Ha llegado á Madrid para conferenciar con el Sr. Silveira acerca de los preparativos electorales, el gobernador de Valencia Sr. Martos O'Neale.

En dicha capital parece que se advierte gran disgusto en el cuerpo electoral por presentarse para todos los distritos de la provincia candidatos ministeriales.

El general Weyler. Hoy ha marchado á sus posesiones de Villatobas, donde permanecerá algunos días, el ex ministro de la Guerra Sr. Weyler.

Firma de S. M. Al despachar esta mañana el Sr. Silveira con S. M., puso á la firma del Rey los decretos, nombrando subgobernador del Banco de España al Sr. Morales y Comisario de Agricultura de la provincia de Granada al señor Sánchez Méndez.

El jefe del Gobierno informó también á S. M. del estado de las huelgas de Reus y Barcelona, que es el mismo de los días anteriores.

Aclaraciones á una carta. No se ha cometido ninguna indiscreción—ha dicho el Sr. Silveira—con dar publicidad á la carta que yo dirigí al Sr. Plasas y Casals, pues precisamente mis propósitos, al escribirla, no fueron otros que hacer saber á todos los que en Barcelona siguen la política del Gobierno, la conducta que en los presentes momentos deben observar.

Además, nada hay en la referida carta que fuera necesario ó conveniente reservar, pues todo cuanto en ella se dice, lo he repetido ya varias veces: esto es, que en la actualidad no ejerce el poder el antiguo partido conservador sino una conjunción de fuerzas conservadoras y mauristas, que se hallan completamente conformes en las cuestiones de dogma, jefatura y conducta, principios fundamentales para ejercer las funciones de Gobierno.

El Congreso de Medicina. Parece que el Gobierno ha procurado allegar los recursos necesarios para la celebración en esta Corte del Congreso de Medicina que hace tiempo se había anunciado.

Dicha asamblea médica se reunirá en el próximo mes de Abril.

Para costear los gastos de impresión y encuadernación de los trabajos que se presenten al Congreso, el Gobierno solicitará de las Cortes la concesión de un crédito extraordinario.

El distrito de Villaverde.

Carece de fundamento la noticia publicada por algún periódico, atribuyendo al Sr. Villaverde el propósito de presentar su candidatura para diputado á Cortes por uno de los distritos de Valencia.

Parece que el Sr. ministro de Hacienda se le ha ofrecido el acta por numerosos electores de dicha provincia, pero este ofrecimiento ha sido rehusado por tener el señor Villaverde asegurada la elección por el distrito de Lalín, al cual viene representando en las Cortes desde hace mucho tiempo.

Enfermos.

Las noticias recibidas esta tarde, acerca del estado de la madre del Sr. Maura, comunican que la gravedad de la enferma es tal, que los facultativos que la asisten consideran sumamente difícil su salvación.

Por encargo de S. M. el Sr. Silveira telegrafió esta mañana al ministro de la Gobernación, que ya se encuentra en Palma, expresándole el sentimiento de la real familia por la agravación de su señora madre.

El exministro Sr. Linares Rivas se encontraba esta tarde algo más aliviado, dentro de la gravedad.

También ha experimentado una ligera mejoría el duque de Tetuán, sin que por esto su estado deje de inspirar serios temores.

La bandera cubana.

Esta mañana conferenciaron en el ministerio de la Gobernación los Sres. Silveira y Abarzuza.

En esta entrevista pareció que se trató de un telegrama que hoy publica El Imparcial, en el que anuncian desde Nueva York que la Cámara cubana aprobó ayer una orden del día en la cual se pide que el presidente de la República, Sr. Estrada Palma, se informe del incidente ocurrido en Madrid con motivo de haber sido izada la bandera cubana en el hotel donde se hospeda el ministro Sr. Merchan.

Tanto el ministro de Estado como el señor Silveira, se han manifestado sorprendidos por el anterior telegrama, pues sabido es que el día que por primera vez ondeó en Madrid la bandera cubana, no ocurrió el menor incidente con aquel motivo.

Trátase, sin duda, de una falsa noticia comunicada á la Habana y acogida con evidente ligereza por la Cámara cubana.

EL PROTECTORADO DE MARRUECOS

Leemos en La Franco Militaire: «La necesidad de neutralizar á Tánger ha sido indicada de enérgica manera, y en los siguientes términos:

»Francia, más que otra nación alguna, necesita que Tánger sea neutral, puesto que sólo por el Estrecho de Gibraltar pueden comunicarse sus fuerzas navales del Mediterráneo y del Atlántico. Esto, que para todos es necesario, para nosotros es indispensable; y parece que la solución normal de este problema está en un convenio internacional que declare la neutralidad de Tánger, puerto franco. Nuestro interés en el asunto es solidario con el interés de Europa.

»¿Cómo lo haremos para proteger al Sultán de Marruecos sin tener fuerzas en el país? Preciso será proporcionar al gobierno compañías ó capitales para abrir vías de comunicación, ayudarle á poner en orden su administración, facilitarle oficialidad para reorganizar su ejército; y para ello se requiere algunos años de tranquilidad.»

LOS "DEFENDERS" DE LA COPA DE FRANCIA

Es objeto de las conversaciones de los yachtsmen de la Riviera la botadura del Leda, por la íntima relación que tiene con el tema, hoy favorito allí, es decir, las circunstancias de los «defenders» de la Copa de Francia en las próximas regatas.

Parece que el nuevo yate del duque de los Abruzzos se parece en gran manera á su ya famoso Artica, que tan brillantemente ganó aquella codiciada Copa.

Otro «defenders», el Nada, del comandante Florini, yate recién botado en los astilleros Gallinari, es una hermosa embarcación, de quilla muy fina y con enorme área de velamen.

Esprése con interés creciente cada día conocer el resultado de las pruebas que han de verificarse entre esos dos yates y el Sally, del señor Cotelletti; más todavía sabiéndose, como se sabe, que tales pruebas constituirán un verda-

dero certamen de competencia establecido entre los tres constructores, reputados como los mejores de Italia en la especialidad de que se trata.

Esos constructores son Costagato, Gallinari y Oneto, y todos ellos han puesto, como es natural, el mayor esmero en los respectivos yates, deseosos de llevarse la palma de la victoria.

UN PREMIO DEL REY

PROTECCIÓN Á LA AGRICULTURA

Deseando S. M. contribuir personalmente al mejoramiento de las condiciones de existencia en las clases obreras, teniendo en cuenta que es España nación esencialmente agrícola, y su atraso en esta primera de todas las industrias, encareciendo los productos para la alimentación popular difícilmente extraordinariamente la vida, ha resuelto conceder un premio de 5.000 pesetas al autor ó autores de la Memoria en que se formulen las conclusiones más acertadas y prácticas para armonizar los intereses de propietarios y obreros en el cultivo de la tierra, aumentando la producción del suelo.

Este premio, en el que además se comprenderá la impresión de la Memoria que lo alcance, será adjudicado por la comisión de Reformas sociales.

El ministro de la Gobernación, según Real orden que hoy publica la Gaceta, dispondrá los términos y condiciones en que debe efectuarse este certamen.

DIARIO DE LA MARINA

Table with 5 columns: Precios de suscripción, UN MES, TRIMESTRE, SEMESTRE, UN AÑO. Rows include En Madrid, Provincias, Unión Postal, Asia y América.

ANUNCIOS

Cuarta plana... 0,10 pesetas línea. Reclamos... 0,50 » » Noticias... 1 » »

PUNTOS DE VENTA

Madrid.—Puerta del Sol, 11 y 12, puesto del café Oriental; y 14, puesto de la cervicería. Barcelona.—S. Solá, Ramba del Centro, 3. Cádiz.—Viuda de Gallardo, Duque de Tetuán, núm. 9. Almería.—Paseo del Príncipe, kiosco.

Las oficinas del DIARIO DE LA MARINA se han instalado en la Calle de las Veneras, núm. 5.

á donde rogamos á todos nuestros suscriptores y corresponsales que dirijan su correspondencia en lo sucesivo.

Espectáculos para mañana.

REAL.—A las 9.—Debut del tenor Pandolfini con la ópera «Lucia di Lammermoors» en que tomará parte la eminente diva María Barrientos. ESPA. OL.—A las 8 y 9/2.—El Dragónillo.—La Pecesora. A las 4 y 1/2.—La Pecesora.—El Dragónillo. COMEDIA.—A las 9.—La huelga de los herreros.—Nina la loca. A las 4 y 1/2.—El Director general. LIRICO.—A las 9.—Marina. A las 4 y 1/2.—Las nueve de la noche. LARA.—A las 8 y 1/2.—La Gran Noche.—A las 9 y 1/2.—Ciencias exactas.—A las 10 y 1/2.—Pepe Reyes.—A las 11 y 1/2.—Segundo acto. A las 4 y 1/2.—La reina.—El tren de los maridos (dos actos).—Ciencias exactas. ALHAMBRA.—A las 8 y 1/2.—Febrero loco.—Lind-Dort-Kirt-Grappe.—La Cielón.—Lind-Dort-Kirt-Grappe. A las 4 y 1/2.—La Cielón.—Lind-Dort-Kirt-Grappe. PRICE.—A las 9.—El Dúo de la Africana.—Cavalleria Rusticana (Hidalguía Rusticana).—Trip-To-The Moon (Viaje á la luna de Julio Verne). A las 4 y 1/2.—María del Pilar.—Trip-To-The Moon (Viaje á la luna de Julio Verne). APOLO.—A las 8 y 1/2.—El Puño de Rosas.—A las 9 y 1/2.—En Venta de Don Quijote.—A las 10 y 9/4.—El Puño de Rosas.—A las 12.—El Cuiñao de Rosa. A las 4 y 1/2.—El Rey Mago.—La Venta de D. Quijote.—El Puño de rosas. ZARZUELA.—A las 8 y 1/2.—El Dios grande.—A las 9 y 1/2.—El Mississippi.—A las 10 y 9/4.—Agua mansa.—A las 11 y 9/4.—El Dios grande. A las 4 y 1/2.—Agua mansa.—El Dios grande. El Mississippi. ES LA VA.—Dos grandísimas funciones de tarde y noche por todas las artistas españolas y extranjeras. COMICO.—A las 8 y 1/2.—Los Granujas.—A las 9 y 1/2.—Y comici tronati.—A las 10 y 9/4.—Los granujas.—A las 12.—Mundo, demonio y carne.

Establecimiento tipográfico de Hijos de J. A. Garcia. Campomanes, 6.—Teléfono 44.

12 FOLLETON DEL "DIARIO DE LA MARINA,"

LUCIA HARDINGE

SEGUNDA PARTE

DE LAS Aventuras del capitán Miles Wallingford

POR FENIMORE COOPER

ven, en la flor de su edad y su belleza! Mi razón me ordena que no me aflijas; debiera recordar que iba á reunirme con su Criador y celebrar su muerte; sin embargo, no puedo menos de llorarla; la quiero desde su niñez, y el deseo más ardiente de mi corazón era verla unida á Ruperto, casándose á la par con Lucía; pero el cielo á dispuesto otra cosa. Me hablabas demasiado tarde de vuestro amor hacia mi hija; en cuanto á Ruperto, criado al lado de Engracia, sólo le ha profesado fraternal cariño, ó si ha experimentado algún otro sentimiento, no se atrevió á declararse mientras careció de bienes de fortuna, porque tenía el orgullo de la pobreza.

Así se cegaba el pobre anciano con respecto á su hijo. Por una de esas ilusiones tan frecuentes en la vida, miraba todavía con indulgencia al miserable cuyo abandono causaba la muerte de mi hermana. Parecíame increíble, entonces, que pudiera llevarse á tal extremo la candidez, y más tarde he conocido que todos los hombres se hallaban expuestos á iguales errores; engañábase sin cesar su pretendida sagacidad: tan pronto

de los seres que son objeto de mi cariño, para familiarizarlos con la idea de una separación cruel; debemos prepararnos todos á ella; y no intento insistir sobre tan doloroso asunto, pero voy á aprovechar la fuerza y ánimos que aún me restan para participar mis deseos posteros. Aun cuando os parecieran insensatos, escuchadme con indulgencia y calma.

—Vuestros menores deseos serán leyes para mí, adorada Engracia! Os escucharé como en los días venturosos de nuestra infancia, que se fueron por no volver!

—Hablemos, pues, por última vez de cosas mundanas, y una vez cumplido este deber, sólo me restará en la tierra el amor que profeso á los que me rodeáis.

Detévous Engracia, y procuré adivinar sorprendido lo que tendría que decirme, al propio tiempo que me conmovía su heroica resignación.

—Miles, continuó, he sabido que vuestro último viaje ha sido lucrativo.

—El éxito ha superado á mi esperanza, y además de Clawbonny, poseo un buque de bastante porte y una cantidad regular en metálico. Así pues, hermana mía, disponed como gustéis de lo que os pertenece, y considerad cada uno de vuestros legados como una prueba más de vuestro buen corazón y singulares virtudes.

Un vivo placer hizo que se coloraran las mejillas de Engracia; sin embargo, hallábase poseída por una incertidumbre que la ocasionaba un temblor nervioso.

—Sin duda recordáis, Miles, que con arreglo al testamento de nuestro padre os pertenece mi fortuna si muero sin hijos antes de llegar á mi mayoría; y como apenas cuento veinte años, carezco del derecho de testar,

—Si os he mandado llamar, querido Miles, es porque considero muy próxima mi muerte. Dios me conservará todavía algún tiempo al lado

SOBRINOS DE CARO

GRAN SASTRERÍA DE MILITAR, PAISANO Y NIÑOS

ESPECIALIDAD EN TODA CLASE DE UNIFORMES

Mayor, 9. MADRID

LA MUJER EN SU CASA

ARTISTA MARITAL DE LABORES... Ediciones de lujo con labores dibujadas y empastadas...



BOLETÍN DE SUSCRIPCIÓN

Sres. Bailly-Nallière & Hijo, Editores, Pl. de Santa Ana, 10, Madrid.

Tengo el gusto de suscribirme por un año a La Mujer en su Casa...

Nombre: Señal:

ESTO ES MUY IMPORTANTE

Para comprar CAMAS, COLCHONES y MUEBLES, desde lo más lujoso hasta lo más modesto...

ATOCHA, 8, 10 Y 12 (frente a la calle de Carretas).

Antes de comprar, visítese este establecimiento, en la seguridad de encontrar precios más ventajosos que en ninguna otra casa.

ATOCHA, 8, 10 Y 12 (frente a la calle de Carretas).

(Antes Plaza de la Cebada, núm. 1)

DIARIO DE LA MARINA

De venta en Barcelona: S. Solá, kiosko La Seta. - Rambla del Centro, núm. 8.

IBARRA Y COMPAÑIA

SEVILLA LINEA REGULAR DE VAPORES

ENTRE BILBAO, SEVILLA, MARSELLA Y PUERTOS INTERMEDIOS. Dos salidas semanales de dos puertos comprendidos entre Bilbao y Marsella.

SERVICIO SEMANAL ENTRE PASAJES, GIJÓN Y SEVILLA. Tres salidas semanales de todos los demás puertos hasta Sevilla.

SERVICIO QUINCENAL CON BAYONNE Y BURDEOS. Se admite carga a flote corrido para Rotterdam y puertos del Norte de Francia.

Para más informes, oficinas de la Dirección y D. Joaquín Hoyo, Consignatario.

ELECTRICIDAD, FONÓGRAFOS Y ZONÓFONOS



Material para instalaciones de luz eléctrica y timbres. - Motores eléctricos y Ventiladores Edison. - Gran máquina de escribir la OLIVER, escritura a la vista.

SE HAGEN INSTALACIONES Barquillo, 14, y Saico, 1. - MADRID

Influencia del poder naval en la Historia

por A. T. MAHAN

Traducción de los tenientes de navío D. JUAN CERVERA Y JÁCOME

D. GERARDO SOBRINI

Obra declarada de texto para las conferencias y lecturas de los Guardias Marinas, según el Reglamento actualmente vigente.

Forma un volumen en 4.º de 720 páginas. PRECIO: 12'50 PESETAS

SERVICIOS

COMPANIA TRASATLANTICA

LINEA DE FILIPINAS. - Trece viajes anuales, saliendo de Barcelona cada cuatro sábados...

LINEA DE CUBA Y MEXICO. - Servicio del Norte. Servicio mensual a Veracruz...

Servicio del Mediterráneo. Servicio mensual saliendo de Barcelona el 25 de Málaga...

LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA. - Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 11, el 18 de Málaga...

LINEA DE BUENOS AIRES. - Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 2 de Valencia...

LINEA DE CANARIAS. - Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 17, el 18 de Valencia...

LINEA DE FERNANDO POO. - Servicio bimestral, saliendo de Barcelona el 25 de Enero...

LINEA DE TANGER. - Salidas de Cádiz: Lunes, Miércoles y Viernes.

Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables y pasajeros a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo...

AVISO IMPORTANTE. - La Compañía previene a los señores comerciantes, agricultores e industriales que recibirá y examinará a los destinos...

ESCUELA DE NAUTICA PARA OFICIALES DE LA MARINA MERCANTE

Honorarios: 25 ptas. mensuales. Plaza de la Lealtad, 2, bajo dra. MADRID

Nuevo Motor "Benz" a gas pobre

desde 4 a 150 caballos. - Aplicable a todas las industrias.

Consumo por caballo-hora: 1 a 3 centimos. Sin caldera ni gasómetro.

Motores "BENZ" a gas común, a gasolina y a alcohol. Motores eléctricos y dinamos.

RICHARD GANS, Princesa, 63, Madrid.

ASTILLEROS DEL NERVION

BILBAO-SESTAO

Construcción de buques de guerra, mercantes, de pesca, remolcadores, dragas.

Reparación de cascos, máquinas y calderas. Dique seco de 132 metros de largo por 28 de ancho. Machina de 100 toneladas.

Construcción de máquinas y calderas de vapor. Especialidad en máquinas marinas.

Material para minas. Tranvías aéreos. Aparatos de enganche (con privilegio) para cualquier pendiente.

Planos inclinados, vagones, castilletes y máquinas de extracción. Instalación de lavaderos.

Construcciones metálicas, como fuentes, armaduras, etc.

FUNDICIÓN DE PIEZAS HASTA 20 TONELADAS

PRESUPUESTOS GRATIS

PASTILLAS BONALD

CLORO BORO-SÓDICAS CON COCAÍNA

Su eficacia está reconocida y comprobada por los señores médicos para combatir las enfermedades de la BOCA y de la GARGANTA.

Tos, ronquera, dolor, inflamaciones, picor, aftas, anginas, ulceraciones, sequedad, granitilaciones, afonías producidas por causas pericardias, fiteidez del aliento, placas mucosas, fenómenos bucales de la detención, salivación hidrágica, efectos nocivos de la nicotina, catarros laringofaríngeos, afectos nerviosos del estómago, vómitos, etc., etc.

TENEMOS PREPARADAS

Pastillas Cloro-Boro-Sódicas. Pastillas Cloro-Boro-Sódicas con mentol. Pastillas Cloro-Boro-Sódicas con guayacina y mentol.

Pastillas Cloro-Boro-Sódicas con cocaína y mentol. Pastillas Cloro-Boro-Sódicas con capicarpina. Pastillas Cloro-Boro-Sódicas con guayacina, cocaína y mentol.

Pastillas de cocaína y mentol. Pastillas de frutos pectorales con codeína, para los casos en que los señores médicos las consideren indicadas.

Las Pastillas BONALD, premiadas en varias Exposiciones científicas, tienen el privilegio de que sus fórmulas fueron las primeras que se conocieron de su clase en España y en el extranjero.

Se venden en todas las farmacias y en la del autor, NUÑEZ DE ARCE, 17 (ANTES GORGUERA) MADRID

MANUEL SORIANO

MECÁNICO ELECTRICISTA

Construcción de fábricas de electricidad. - Contratación de los trabajos de montaje y sus redes. - Instalaciones para particulares y motores eléctricos. - Líneas de transmisión y distribución de fuerza, con sus materiales y maquinarias o sin ellos. - Colocación de timbres, pararrayos, teléfonos, tubos acústicos y ascensores eléctricos.

Reparaciones de maquinarias y aparatos de medidas y comprobación. - Planos de población y sus términos, en ferro-prusiatos ó en papel tela.

Conde de Romanones, 7 y 9, segundo. MADRID

VICKERS, SONS AND MAXIM LIMITED

OFICINA EN LONDRES: 32, VICTORIA STREET, S. W.

REPRESENTACIÓN EN ESPAÑA: MONTALBÁN, 3, MADRID

CONSTRUCTORES DE BUQUES DE TODAS CLASES, TANTO DE GUERRA COMO MERCANTES, MÁQUINAS MARINAS, BLINDAJES, ARTILLERÍA DE TODOS CALIBRES PARA EL EJÉRCITO Y MARINA, CAÑONES DE TIRO RÁPIDO DE LOS SISTEMAS VICKERS, MAXIM, ETCÉTERA, AMETALLADORAS Y MUNICIONES

FÁBRICAS QUE POSEE ESTA COMPAÑIA

Atilleros de Barrow-in-Furness (antes Naval Construction Works at Barrow-in-Furness). Fábrica de aceros, cañones y blindajes de Sheffield (River Don Works).

Fábrica de cañones de fuego rápido, ametralladoras y municiones de Erith y Crayford. Fábricas de cañones de fuego rápido y ametralladoras, montajes y proyectiles de Placencia (Placencia de las Armas C.º Ld.-Placencia-Guipúzcoa-España).

Fábrica de cartuchos metálicos de Birmingham. Fábrica de cañones de tiro rápido y ametralladoras de Stockholmo (Suecia). Laboratorio de cartuchería en Dartford. Fábrica en North Kent para proyectiles. Polígonos de Eshkneats y Eynston

SOBRINO DE CIMARRA

SASTRERÍA PARA CABALLEROS, NIÑOS Y NIÑAS

Novedades Inglesas 2, Plaza de la Independencia, 2. MADRID

Dr. Morales

35 años especialista en sífilis, venéreo, esterilidad e impotencia. Carretas, 39, principal, Madrid.

EL ESCUDO DE BARCELONA

GRAN BAZAR DE ROPAS HECHAS Casa fundada en 1860.

21 y 23, PRECIADOS, 21 y 23.

TEMPORADA DE INVIERNO

Completo surtido en trajes para caballeros y niños, sin competencia, dadas sus calidades y precios como los siguientes:

Trajes americanos patén novedad, desde 20 pesetas. Pantalones fantasía novedad, desde 9 pesetas. Gabanes buen género y forros satin desde 25 pesetas. Capas, todo su vuelo, desde 20 pesetas.

Trajes para niños, desde 10 pesetas. Depósito exclusivo de los Gabanes rusos y Chaquetones de Palma de Mallorca, que tanta aceptación han merecido por su baratura y elegante confección. Rusos sin forros, desde 80 pesetas. Rusos forrados, desde 85 pesetas. Chaquetones sin forros, desde 25 pesetas. Precio fijo.

LA EPILEPSIA

ACCIDENTES NERVIOSOS se curan radicalmente con las pastillas antisépticas de OCHOA

Véase lo que de ellas dice El Médico Práctico: «Es un producto sancionado por la experiencia de más de 20 años, y cuya base es el bromuro de potasio químicamente puro. Sus resultados son tales, que allí donde la medicación polibromurada fracasaba, obtenían estas pastillas un éxito. Su asociación es tan ingeniosa que, contra lo que sucede con el uso prolongado del bromuro, el apetito se estimula, las fuerzas renacen, vuelve la alegría sin experimentar el enfriamiento de la somnolencia y abatimiento que acompañan al uso ordinario del bromuro.»

Prospectos gratis en casa del autor, Corredora Baja, 15 y 17, 2.º - Madrid.

De venta en las principales farmacias de España, Canarias, Cuba, México, Filipinas, Buenos Aires y Portugal.

LA IMPERIAL

CENTRO INTERNACIONAL DE REPRESENTACIONES COMERCIALES

Fábrica de corsets, fajas y aparatos ortopédicos. DESEÑAÑO, 10, MADRID, 1, VALVERDE, 1.

Se solicitan muestrarios y catálogos de casas comerciales que deseen ser representadas en España y Extranjero. Sólidas garantías. - 25 años de existencia.

AVISO

En los talleres del DIARIO DE LA MARINA se hacen toda clase de trabajos tipográficos con notable perfección, rapidez y economía.

A los suscriptores del DIARIO se les otorgan precios más módicos aún de los consignados en la tarifa general.

TÓ NICO GENITALES DEL DR. MORALES

Célebres píldoras para la segura curación de la debilidad, espermatórea y esterilidad.

Cuentan 35 AÑOS DE ÉXITO y son el asombro de los enfermos que las usan. Venta en las principales boticas a 80 reales caja, y por correo.

Doctor MORALES, especialista. Carretas, 39. - MADRID